

# 科技時代的人文教育上研讀心得



趙淑芝／台灣省國民學校教師研習第83期國小校長儲訓班研習員

## 壹、前 言

二十一世紀將是高科技的時代，面對日新月異的科技進步，沒有人會懷疑這個預測。生活在臺灣地區的中國人，好不容易走進富裕社會，真正享受到衣食無虞而漸有餘暇，可以從事休閒活動，可是有錢而未學會用錢，有閒而尚不懂得善用時間，形成嚴重的文化脫節現象，當前的社會危機就是很多人在享受經濟發展的成果的同時，失落了「意義、價值和理想」，所以沒有內心悅樂，沒有社會的關懷，沒有高尚的憧憬。

高科技原是中性，其為善作惡，端在人的智慧，特別是利用者的道德。中國人一向將正德、利用、厚生三詞連結在一起，高科技的發展，必須配合人文的省

思，隨時從整體的利害檢視其對人類福祉的影響，計利當計天下利，如果缺乏足夠的人文智慧，高科技的時代將帶來災難。就個人言，沒有人文的心境，高科技的環境亦不一定能帶來生活的幸福。

要克服當前科技時代的社會危機，從長遠努力的方向來說，各級學校應該加強人文教育。人文教育的重要，在於它強調器識先於文章，文化素養重於工具性的知識。其課程目標主要在指導學生如何充實「生活」、體驗「人生」、與創造「生命」的價值，培養人文精神與民胞物與的情懷，在這一方面，正是目前偏重知識教學的升學導向教育所忽視的。

## 貳、人文主義的意義與精神

### 一、意義

人文主義是以「人」為中心，強調人

文價值與人性尊嚴，重視「人倫關係」與「人生責任」的思想，注重「人性的關懷」。

## 二、精神

### (一) 尊重個體、尊重自我

在教育上的意義，就是尊重學生及相對的尊重教師。老師而言，要尊重每個個體不同的發展潛力。然而事實上，今天的教育卻只是重視學生的學業成就，以學習能力來評斷學生。要知道「朽木雖然不可雕，卻是可以欣賞的。」既然觀賞的價值比雕的價值還高，為何我們總是以「雕」的角度去看待學生呢？當您能夠落實這種尊重個體不同發展的可能時，您就會發現人的可貴，更可以把這樣的尊重轉移到對大自然、對衆生萬物的關愛，甚而體認萬事、萬物存在的價值。當今社會生活除應注重五倫之外，應有第六倫－群己關係；還有第七倫－物倫－人和萬物和諧相處的倫理規範。所以尊重個體是從對人的尊重，再擴展到對萬事萬物的尊重。

### (二) 人與人之間的和諧

教育政策上的能力分班和自學方案，就是不尊重學生的一種作法，使學生之間產生惡性競爭衝突，破壞和諧，所以現在的教育是都市叢林思想的方式－適者生存、優勝劣敗、不適者淘汰。這是一種動物生存的法則，是不注重和諧的競爭方式。

### (三) 創造能力開展

提倡創造力和體制一元化的規定就會產生衝突。在人文主義教育下，對制式的教法會有所保留，目的是不限制學生想法，並加以開展學生的創造力。

### (四) 整體的關照

強調整體的學習概念，不是零碎的，而是通達的瞭解。學科分立的方式並不通，要以統觀的方式使人感情更好，不同的領域更能幫助人的成長。

### (五) 情意的培育

人的生活中，感性的時間佔大多數。如何去處理感性的問題，是教育經常忽略的。教育的科目重理性、重知性，人文主義的教育則是重視情意和感性的培養。

## 參、資訊科技引發的人文問題

資訊社會是由電腦科技與傳播科技所導致，在電腦方面，半導體、積體電路的應用固然為功臣，但是在資訊社會中，速度快、功能高的超大型電腦及人工智慧型電腦也將大行其道；電腦科技的進步將使辦公室自動化、產業自動化及家庭自動化。在此同時，家庭用微電腦、商業用微電腦以及個人用微電腦均將非常普及，微電腦的功能將趨於多元化、複合化、價格低廉化及外型薄小化。此外，由於電腦輸出入技術的改進，留音郵件、聲音辨認裝置、手寫文字辨認裝置均將出現。

在傳播科技方面，雷射科技進步使傳播如虎添翼，應用雷射的磁碟機、碟片、

影像傳真機及文件處理系統將非常普及；同時有線電視與通訊衛星的結合，也使電視的滲透力更為提高，佈下天羅地網，控制了大部分生活空間；更重要的，資訊社會應用了許多新的傳播媒體，如電視、電話、電子郵件、電子報訊、電傳視訊，電話影視、電子會議等等，真正締造了電子環境。

資訊科技改變了人類的生活環境，固然帶給資訊社會的人們無數惠澤，提高了生活水準與工作效率，然而不可避免的也引發一些具人文意義的問題，值得重視與省思，如：

### 一、通訊衛星的普遍引起的問題

1. 電訊是跨越國境的，所以跨境資訊流程成為國際法研議焦點。
2. 資訊文化的跨國侵擾，出現文化上新殖民主義的憂慮。
3. 節目版權與盜視問題。
4. 外國公司的衛星訊號跨境侵入，是否構成文化侵略或損及「文化自主權」。

### 二、電腦滲透到生活環境引起的問題：

1. 電腦犯罪問題。
2. 電腦軟體程式的著作權保護。
3. 個人資料隱私權。
4. 人際關係的疏離化。

### 三、新傳播媒體的應用與有關的問題

1. 方便了學術研究。

2. 引發知識差距而與社會聲望、財富糾結。
3. 基本表達技巧荒疏。
4. 易成疏懶的閱讀者。

### 四、電腦對學校教育的影響

1. 改變傳統的教學型態。
2. 較易採個別化、編序化的生動教學。
3. 各種視聽教具與新媒體的應用與教學結合。
4. 改變了教師的角色及其知識上的權威地位。

### 肆、人文主義教育呼聲中，校長應如何扮演稱職的角色

「時代在變、潮流在變、社會在變」教育也要隨著時空而有所調適，因而在人文思想澎湃的今日，要扮演好一位稱職的校長，應該是：

#### 一、政策的配合者

1. 代表行政機關，推行國家教育政策，領導全校教職員辦學。
2. 依行政的程序，召開校務會議，共同訂定工作計畫。
3. 「績效責任」的貫徹，隨時創思建設性的意見。

#### 二、人性的領導者

1. 行政的領導採取民主參與的方式。
2. 學生的管理採取「有話可以說」的途徑。

3. 「同理心」及「平等」理念與身俱在，並運用於處事上。

### 三、意見的溝通者

1. 正確的傳達校務、政令的訊息。
2. 廣納「建設性」的建言，作為校務推動的參考。
3. 紛紛衝突發生時，要扮演調解者，以收圓融結果。

### 四、士氣的激勵者

1. 「生命共同體」動力的觸發－私下言談間促成。
2. 純予「成就感」的機會，對師生肯定其能力。
3. 「失敗為成功之母」的宣導，給失敗者有東山再起的信心。

### 五、活潑的參與者

1. 多參與學生活動，並給予師生慰勉。
2. 抽空參加老師休閒活動，以增進彼此情誼。
3. 適度參與社區活動，以建立學校與社區良好的公共關係。

### 六、進修的推動者

1. 本身以身作則，率先參加各項進修（哲學素養、專業知識）。
2. 積極推動校內外定期進修會。
3. 協調主計及社會資源增購新知書籍。

## 伍、如何將人文主義的精神落實到新課程

### 一、走向個別化的學習設計

使個體受到尊重。布魯姆精熟學習的最終目標，就是走向個別化。當前一元化的教材是絕對無法滿足個別化的教學理念。

### 二、形成性的課程評量

先決條件是小班小校。單元性的設計要有彈性，讓老師自主決定，才可以在教學中了解學生的學習情形及其困難，並進行補救。

### 三、活動課程、經驗課程為主

在做中學。從周遭事物中學習，而不只是記憶遙遠的或抽象的知識。注重鄉土教材，鼓勵學生對日常生活、自身的文化做深刻的體驗。

### 四、潛在課程的安排

非預期性的學習經驗是潛在課程；但預期性的安排也可以產生積極的潛在課程。像綠化或美化環境、開放的空間、人性化的設計等等，透過有計畫的安排，讓學生在不知不覺中學習。

## 陸、因應科技時代的人文教育，校長應如何落實學校行政

### 一、溝通觀念，建立共識

1. 溝通「人文主義，是現代教育思潮；科技文明是社會潮流」的觀念。
2. 建立「教育愛」的共識。

### 二、提供主動關懷的行政

1. 學校行政管理電腦化。
2. 提供無障礙的行政措施。
3. 建立以「教師為主體，學生為中心」的人文行政倫理。
4. 行政的領導採取民主參與的方式。
5. 建立「申訴制度」，讓師生有「說話」的途徑。

### 三、提供適性教學的教務

1. 貫徹「有教無類，因材施教」的理念。
2. 充實視聽教材、實施電腦輔助教學。
3. 辦理「資訊週」活動，提供師生了解認識各類資訊媒體設施之管道。
4. 注重補救教學，給予無障礙的學習環境。
5. 實施「愛的教育」「成就感教學」「創造力教學」。
6. 營造積極的「潛在課程」，孕育

人文氣息。

### 四、實施人文有愛的訓導

1. 「榮譽感」的激發，建立個人的人性尊嚴。
2. 推行「禮儀教育」，培養富而好禮的一等國民。
3. 落實「輕聲細語」「環保教育」，培養富人文氣息的國民。
4. 提供無障礙的心理環境。

### 五、倡導支援教學的總務

1. 建立無障礙的校園環境。
2. 精神上孕育淳樸，創新及「生命共同體」的合作校風。
3. 物質上塑造「安全」「美化」「綠化」「淨化」的環境。

### 六、全方位輔導的服務

1. 「生活輔導」與「學習輔導」兼顧。
2. 「個別輔導」與「團體輔導」並用。
3. 「認輔制度」的執行，讓每一位學生受到貼切照顧。
4. 善用「行為改變技術」讓頑石也能點頭。
5. 切實執行「朝陽方案」「春暉專案」，導正行為不良的學生。

### 七、結論

當前實用主義籠罩下的教育目的，偏重在教導學生如何做事，如何有效率的工作，如何提高生產力，如何為日後職業生

活而準備，在目前國內則同時強調如何準備升學考試，這些教育原未可厚非，然而卻相對忽略了指導學生如何做人，如何充實人生，如何發揮生命的價值，而這些正是人文精神之所寄。

面對廿一世紀高科技時代，人文主義學者指出，一個人的一生是由一連串的抉擇和行動所構成，個人如何抉擇，採取何種行動，塑造自我的人格。所以人文教育強調培養評價與鑑賞能力，使人不但能明辨是非善惡，而且有一種「目的感」與「自我引導」的能力。

透過對人文主義意義與精神的再探討，並了解資訊科技引發的人文問題及對學校教育的衝擊，身為一個教育工作者，尤以即將擔任校長職務的我們，必須自省與明白所扮演的角色及如何推展學校行政、落實以學校為本位的教育工作。總之，今後的教育正朝向一個蛻變的階段，由於客觀環境的驅使與人文教育理念的引導，各級教育在教學內容上、制度變革上將會有嶄新的面貌接踵而至。面對變動的環境，固然要順應變化，但是只要堅持人生信念與社會理想的追求、擇善固執，相信中華民國將從貿易大國昂首闊步邁向廿一世紀的文化大國。

## 捌、參考書目

1. 郭為藩（民 84）*科技時代的人文教育*。臺北市，幼獅文化事業公司。
2. 郭為藩（民 81）*為邁向二十一世紀的文化大國而規劃*。臺北市，行政院文建會。
3. 埃文·托佛勒著，黃明堅譯，*第三波* (The Third Wave)，民國七十年，台北市，經濟日報社印行。

